

■ 政治学理论

邓小平执政思想探析

张业超

(武汉大学 法学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 张业超(1964-), 男, 湖北大悟人, 武汉大学法学院法律学系博士生, 主要从事宪法与行政法研究。

[摘要] 邓小平执政思想包括执政为民、民主执政、依法执政等核心内容, 它们构成了一个严密的统一的思想体系。其中, 执政为民是其逻辑起点, 它解决了我党执政的出发点、根本动力和评价标准等基本问题; 民主执政是其政治关怀, 它解决了我党执政的政治导向、政治任务和政治保障等问题; 依法执政是其法治精髓, 它解决了我国法治建设的关键环节、我党执政方式转变的思想前提和根本途径等基本问题。

[关键词] 邓小平; 执政为民; 民主执政; 依法执政

[中图分类号] D61 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2005)04-0517-06

邓小平作为中国共产党第一代领导集体的重要成员, 特别是作为第二代领导集体的核心, 在领导中国革命和建设过程中, 把马克思主义基本原理同中国实际相结合, 总结国内外历史经验, 继承和发扬毛泽东执政思想。他所提出的执政为民、民主执政、依法执政等思想, 是解决我党长期执政问题的理论基础, 在转变执政方式和加强执政能力建设过程中具有重要的指导意义。

一、执政为民: 邓小平执政思想逻辑起点

邓小平坚持党的“为人民服务”的宗旨, 将执政为民与党的长期执政地位联系起来, 并通过对执政为民的论述, 解决了中国共产党执政的出发点、根本动力和评价标准等一系列基本问题。因此, 执政为民是邓小平执政思想的逻辑起点。

(一) 共产党执政的出发点: 人民利益

执政党只有坚持党的宗旨, 以人民的利益为重, 把实现、维护和发展最广大人民的根本利益作为执政的根本使命, 才能赢得人民的拥护, 永保执政地位。邓小平继承和发扬党的传统, 始终将人民的利益放在第一位, 并领导中国共产党为维护、实现人民的利益而奋斗。他指出: “中国共产党员的含意或任务, 如果用概括的语言来说, 只有两句话: 全心全意为人民服务, 一切以人民利益作为每一个党员的最高准绳。他的目的是要实现社会主义和共产主义。”^[1] (第 257 页) 邓小平正是坚持这个宗旨, 抱着共产主义必胜的信念, 在为共产主义事业奋斗的过程中, 把一切从人民的利益出发, 人民的利益高于一切, 作为自己思想和行动的最高准则。他毕生不论遇到多大的困难和打击, 都不折不挠地致力于国家富强、人民富裕的实现, 致力于极大地提高全体人民的物质文化生活水平, 为党和人民作出了巨大贡献。

(二) 共产党执政的根本动力: 人民的信任和支持

世界各国执政党的建设实践表明, 得到人民群众的信任和支持, 党执政的合法性基础就牢固, 就能长

期有效地执政；失去人民群众的支持，执政党就没有立足之地。中国共产党之所以能从小到大发展到6000多万党员，成为人民拥戴的具有长期领导地位的执政党，之所以能领导人民取得社会主义革命和建设的伟大胜利，从无到有，从小到大，一步步地不断发展壮大，其根本原因就是无论是战争年代还是和平建设时期，都得到了广大人民群众的信任和支持。早在抗日战争时期，邓小平就坚信：“人民是一切的母亲，是对敌斗争的一切力量的源泉”^[1]（第41页），“党的优势不仅在于政权中的适当数量，主要在于群众的拥护”^[1]（第9页），执政党“只有紧紧地依靠群众，密切地联系群众，随时听取群众的呼声，了解群众的情绪，代表群众的利益，才能形成强大的力量，顺利地完成自己的各项任务”^[2]（第342页）；反之，群众利益得不到实现，群众不信任、不支持你，“群众不跟你走，你就一事无成”^[1]（第157页）。1985年9月，在总结改革以来的经验，并且在思考进一步推进全面改革时，邓小平提出：“凡是符合最大多数人的根本利益，受到广大人民拥护的事情，不论前进的道路上还有多少困难，一定会得到成功。”^[3]（第142页）正是在人民群众的拥护和支持下，在邓小平领导下，中国顺利进行了农村改革，实行了家庭承包经营责任制，推动了农村经济的发展。

（三）共产党执政的评价标准：人民的满意度

以人民的利益为重，以人民的满意度为标准，是邓小平判断和衡量一切工作是非得失、成败功过的根本价值取向和尺度。中国共产党的各项决策的正确与否和实践的结果如何，执政的效果如何，还要由人民来评判，人民是否满意、满意的程度如何，是党检验执政工作和改进执政工作的最重要价值判断标准。1962年2月，邓小平在扩大的中央工作会议上讲到：“这几年来，我们的一些同志滥用了人民对党的信任、滥用了党的诚信，群众是不满意的”，“当我们犯这样的错误的时候，群众还是这样想：共产党不见了。当我们改正错误的时候，人民群众就说：共产党回来了。”^[1]（第301页）人民群众的眼睛是雪亮的，时刻在关注在评价和检验执政党的工作。因此，邓小平十分强调要坚持党的群众路线，要密切联系群众，倾听群众的呼声，以群众的言行、群众的满意与否来检验、改进自己的工作。“如果哪个党组织严重脱离群众而不能坚持改正，那就丧失了力量的源泉，就一定要失败，就会被人民抛弃。”执政党“必须经常记住这一点，经常用这个标准检查自己的一切言行”^[2]（第368页）。邓小平同志坚持以人民的最大利益为制定执政政策的依据，把“人民拥护不拥护”、“人民赞成不赞成”、“人民高兴不高兴”、“人民答应不答应”作为检验执政党各项工作价值标准。邓小平正是以这种态度来检查自己的工作，不断改进工作，在他的领导下，中国改革开放等工作取得巨大成就，得到了人民群众的赞颂。

二、民主执政：邓小平执政思想的政治关怀

社会主义民主政治是中国共产党和中国人民长期为之奋斗的伟大事业，党历来重视民主政治建设，毛泽东等党和国家领导人将民主政治当做中国跳出历史上治乱循环周期“怪圈”的根本途径。邓小平则将民主政治提到社会主义本质的高度，提出“没有民主政治，就没有社会主义，就没有社会主义现代化”的著名论断，强调民主执政的必要性和迫切性；并通过对民主执政的论述，解决了我党执政的政治导向、政治任务和政治保障等基本问题。因此，民主执政是邓小平执政思想的政治关怀。

（一）共产党执政的政治导向：民主政治建设

民主是社会主义的本质属性和内在要求。中国共产党作为一个领导社会主义革命和建设的执政党，如果不实现民主政治，就会同社会主义本质相违背，就会像列宁所说的，“胜利了的社会主义如果不实行充分的民主，就不能保持它所取得的胜利，并且引导人类走向国家的消亡”^[4]（第168页）。邓小平继承和发扬马克思、列宁、毛泽东关于民主政治的思想，十分强调民主政治的重要性。早在抗日战争时期，他就认识到民主政治的极大好处，指出：“民主政治的好处，正在于它能够及时反映各阶级各方面的意见，使我们能够正确地细心地考虑问题、决定问题；它能够使我们从群众的表现中去测验我党的政策是否正确，是否为群众所了解所拥护；它能够使我们对事物感觉灵敏，随时具有高度的警惕性；它能够使我

们党得到群众的监督,克服党员堕落腐化的危险,及时发现投机分子以及破坏分子而清除出党;它能在民主政治斗争中提高党员的斗争能力,使党更加接近群众,锻炼党,使党成为群众的党。”^[1](第12页)。在谈到对“三三制”政权的认识时就指出,“三三制”政权的实质是民主问题,党在其中的优势“更基本的是从民主政治斗争中去取得”,强调“党在政权工作时,必须贯彻民主精神”^[1](第9页)。针对十一届三中全会前,相当一段时期,我国没有有力地推进社会主义民主政治建设,特别是“文革”十年内乱期间,社会主义民主与法制遭到极大的破坏,给我国社会主义事业带来了严重后果。邓小平在总结社会主义民主政治建设正反两方面经验教训的基础上,第一次明确提出“没有民主就没有社会主义,就没有社会主义现代化”^[2](第168页),从而将社会主义民主政治建设的地位提高到了一个新的高度。并且指出:“继续努力发扬民主,是我们全党今后长期的一个坚定不移的目标”^[2](第176页),必须努力推动我国民主政治建设。

(二)共产党执政的政治任务:民主权利保障

尊重和保障人民的民主权利是中国共产党实现民主政治的前提。邓小平作为我党第一代中央领导集体的重要成员、第二代中央领导集体的核心,也十分强调尊重和保障人民民主权利的重要性,并为尊重和保障人民民主权利作出了应有的贡献。在抗日战争时期,邓小平就指出要发扬民主政治,纠正某些同志中不民主的错误,要使人民群众敢于讲话,讲所欲讲,敢于工作^[1](第15页)。为了发动群众与巩固抗日民族统一战线,邓小平讲道,只要是抗日的,不反对民主政治的,一切阶级,哪怕是地主阶级,它就有参加“三三制”民主政权的权利。所以“不仅要保障群众的人权、政权、财权、地权,还要保障地主的人权、财权、地权”^[1](第71页)。1957年4月,邓小平在西安干部会上作报告时,又强调要开好各级人民代表大会,使人民有行使监督的权利。针对“文革”期间,我国民主政治建设遭到重大挫折,人民的民主权利遭到践踏,邓小平指出,要切实保障个人的民主权利,包括民主选举、民主管理和民主监督。并且在他的领导下,我国人民进行了拨乱反正,为恢复、保障和实现人民民主权利进行了一系列改革。在进行党和国家领导制度改革时,邓小平又指出:“要充分发扬人民民主,保证全体人民真正享有通过各种有效形式管理国家、特别是管理基层地方政权和各项企业事业的权力,享有各项公民权利。”^[2](第322页)正是在他的领导下,我们进行了农村、城市经济改革和权力下放活动,使人民群众得到了更多的民主权利和实惠。针对在改革开放中,极少数人借民主之名,搞资产阶级自由化,邓小平要求全党同志、全国人民高度警惕和坚决予以打击。因为,不予以打击,“人民的民主权利甚至生存权利,都要遭到危害”,“只有对极少数敌人实行专政,才能够充分保障绝大多数人民的民主权利”^[2](第373页)。

(三)共产党执政的政治保障:民主监督

邓小平认为中国共产党成为执政党,居于领导地位,党的路线、方针、政策正确,工作做得好坏,关系到国家前途和社会主义事业的成败。加上党执政以后,“执政党的地位,很容易使我们同志沾染上官僚主义的习气。脱离实际和脱离群众的危险”^[3](第269页)。因此,执政党需要听取各方面的不同的意见,接受各方面的批评和监督,克服缺点,减少错误,使自己更谨慎一些,否则犯了错误,影响也大。同时,由于党作为执政党,在全部国家工作中居于领导地位,手里大权在握。党的各级领导干部手里掌握着各自大小不等的权力。权力可以用来更好地为人民服务,但对那些别有用心取得权力以达到为个人谋私目的而钻进党内的人来说,则可以权谋私。因此,使权力更好地为人民服务,保证权力按人民的意志行使,对执政党来说是一个严峻的考验,因而监督问题就显得尤为重要。因为监督是对权力的一种制约,没有这种制约的权力就容易产生腐败。实行民主监督的重要作用,就在于制约权力的滥用,防止权力异变,防止和惩治腐败,邓小平强调:“党要受监督,党员要受监督。”^[1](第270页)

第一,接受民主党派和无党派民主人士的监督。中国共产党一直十分重视和发挥民主党派和无党派民主人士对共产党的监督。在延安时期,李鼎铭先生提出了“精兵简政”,以后,黄炎培先生又提出了“跳出执政党先盛后衰的历史周期率”的建议,中国共产党都十分重视并加以采纳。正如邓小平所讲的,这些党外民主人士,能够对于我们党提供一种单靠党员所不容易提供的监督,能够发现我们工作中的一

些我们所没有发现的错误和缺点,能够对于我们的工作作出有益的帮助。反之,如果我们“对党外人士的意见不虚心去听,就容易使自己闭塞起来,考虑问题产生片面性,这样非犯错误不可”^[1](第 274 页)。

第二,坚持群众监督。邓小平指出:“要让群众能经常表达自己的意见,在人大会议上,政协会议上,职工代表大会上,或者在各种场合,使他们有意见就能提,有气就能出。”^[1](第 273 页)对群众的合理化建议要接受并实施行动,对不合理的或是合理的但根据实际情况一时办不到要做说服和解释工作,待条件成熟后再去解决。为发挥群众对执政党和党员的监督作用,必须给人民群众的监督权利以法律上的保证,使那些无视群众民主权利的人受到制裁。1980 年 8 月,邓小平说道:“要有群众监督制度,让群众和党员监督干部,特别是领导干部。凡是搞特权、特殊化,经过批评教育而又不改的,人民就有权依法进行检举、控告、弹劾、撤换、罢免,要求他们在经济上退赔,并使他们受到法律、纪律处分。”^[2](第 332 页)只有这样,才能使群众的监督落到实处,党的执政工作才能健康发展。我们党的执政工作“过去能领导好,今后还是能领导好”^[1](第 274 页)。

第三,坚持党内监督。为了搞好民主监督,邓小平提出首先要加强党内监督,健全党内监督制度。指出对于执政党来说,党的监督是最直接的。因为党的监督是内部监督,共产党在行使监督权力时,有着更直接、更方便、更快捷的有利条件。他们除了通过党的文件或其它传媒外,还可以在党的会议上直接行使监督权,直接提出建议发表意见,交流看法。因此,邓小平指出,要严格组织生活,严格监督党员干部。要定期召开党的各级代表大会、支部委员会、党的组织生活会,将党员的思想、工作、生活,纳入经常性的监督之中,尤其是对党和政府各级党员领导干部应实行更严格的监督。防止少数领导干部以权谋私,甚至把个人凌驾于组织之上,置自己于党组织的监督之外情况的发生。同时,邓小平还指出,要充分发挥党的各级纪律检查机关及纪检工作人员的作用,严格按照党章和党纪监督每个党员和党员干部,对那些违反党的纪律的党员和党员干部给予严厉的批评和处分,甚至清除出党。

三、依法执政:邓小平执政思想的法治精髓

邓小平明确提出依法执政的主张,强调树立法治观念、尊重宪法和法律、实现党和国家政权关系法制化在国家现代化建设过程中的重要意义,并通过对依法执政的论述,解决了中国共产党执政方式转变的认识前提、国家法治建设的关键环节和执政方式转变的根本途径等问题。

(一)国家法治建设的关键环节:执政党必须在宪法和法律范围内活动

邓小平在论述执政党要确立“法治”观念、树立法律权威的同时,将加强社会主义法制建设同坚持和改善党的领导统一起来,坚决主张作为执政党的中国共产党必须在宪法和法律的范围内活动。他明确指出:“同资产阶级政党相反,工人阶级的政党不是把人民群众当作自己的工具,而且自觉地认定自己是人民群众在特定的历史时期为完成特定的历史任务的一种工具。”因此,共产党“没有超乎人民群众之上的权力”,“没有向人民群众实行恩赐、包办强迫命令的权力”,“没有在人民群众头上称王称霸的权力”^[1](第 217,218 页)。同时,因为法律是人民意志和利益的表现,具有至高无上的权威,作为执政党的中国共产党必须在宪法和法律范围内活动也就顺理成章。1956 年 9 月,在党的八大召开期间,邓小平在所作的修改党章的报告中特别强调指出,每一个党员要严格地遵守党章和国家的法律,要遵守共产主义道德,一切党员,不管他们的功劳和职位如何,都没有例外。在党的八大通过的党章中,第一次把遵守国家法律规定为党员应尽的义务和纪律之一。党的十二届三中全会以后,邓小平针对我党在领导革命和建设中的实践,特别是“文革”中的执政教训,多次在讲话中,要求“全党同志和全体干部都要按照宪法、法律、法规办事”,“一定要在法律范围内进行”^[2](第 371 页)。根据邓小平的这一思想,党的十二大通过的党章中,进一步规定“党必须在宪法和法律的范围内活动”。党的十四大通过的部分修改的党章中,再一次明确规定,“党必须在宪法和法律的范围内活动。党必须保证国家的立法、司法、行政机关、经济文化组织和人民团体积极主动地、独立负责地、协调一致地工作”。

(二) 执政方式转变的思想前提:执政党必须树立法治观念

我国是一个有着几千年封建传统而缺少法制传统的国家,人们的法制观念非常淡漠。而建国后又长期实行高度集中的计划经济体制,凡事按上级指示办的习惯根深蒂固。邓小平反思我国的历史,清醒地认识到了这一点,他说,“旧中国留给我们的,封建专制传统比较多,民主法制传统很少。解放以后,我们也没有自觉地、系统地建立保障人民民主权利的各项制度,法制很不完备,也很不重视。”^[3](第332页)我们从建国初到党的十一届三中全会前,主要依靠党的政策来治理国家。尽管建国之初,根据当时国家的实际情况只能如此,但是随着人民民主政权的巩固,随着社会主要矛盾的改变,党的主要依靠政策就不再可取和可行,而应当向依靠法律转变。在党的八大上,我们党也初步认识到了这一点,提出了要“进一步加强人民民主法制”,“逐步地系统地制定完备的法律”。然而,八大过后,由于在“左”的思想指导下,党和国家的工作重新贯彻以阶级斗争为纲,人治思想重新抬头,以致依靠政策治理国家的局面没有得到应有的改变。特别是50年代后期到“文革”时期,几乎完全依靠政策来治理国家。政策代替法律,法律没有任何权威可言,以至宪法被弃之不用^[5](第382,383页)。邓小平针对这种“把领导人说的话当成‘法’,不赞成领导人说的话就叫做‘违法’,领导人的话改变了‘法’也跟着改变”的人治状况,提出“必须加强法制”。后来,邓小平再次强调在全体人民中树立法制观念,尤其对执政党来说更要如此。执政党治理国家“还是要依靠法制,搞法制靠得住些”^[3](第379页)。对于属于法律范围的问题,要用法制来解决。因此,执政党执政必须实现从“法依人”到“人依法”的根本性改变。中国共产党在邓小平的指导下,从党的十一届三中全会以后,就将抓法制放在很重要地位,强调要加强立法、执法工作,加强法制教育等,要在全国坚决实行“有法必依,执法必严、违法必究,在法律面前,人人平等”^[2](第254页)的原则。要树立法律权威,从而确立和增强了党执政的法治观念,为中国共产党实现从“人治”到“法治”的观念根本转变作出了重要贡献。

(三) 共产党执政方式转变的根本途径:党和国家机关关系法制化

作为执政党的中国共产党对国家政权机关具有绝对的领导地位,而这种领导地位是政治领导。中国共产党如何处理本身同国家机关的关系,特别是党同人大、政府、司法机关的关系是发挥自己领导作用的关键。邓小平根据中国共产党领导革命和建设的经验教训,对此有过重要阐述。

在党与政府的关系上。早在1941年,邓小平在《党与抗日民主政权》一文中就明确提出了必须反对“以党治国”的思想,主张要“法治”不要“党治”。强调党对政权是采取指导与监督政策,即“党对政权要实现指导的责任,使党的主张能够经过政权去实行,党对政权要实现监督的责任,使政权真正合乎抗日的民主统一战线的原则。党的领导责任是放在政治原则上,而不是包办,不是遇事干涉,不是党权高于一切”。因为,党组织不是政府,不是国家的权力机关,不能实行以党治国的办法。党的指导机关“只有必要时用党的名义向政府提出建议的权力,绝对没有命令政府的权力”^[2](第13页)。政府机关的支部也“无权干预各种行政工作”^[1](第20页)。在党的十一届三中全会后,邓小平针对党和国家普遍存在的党政不分,以党代政的现象,进一步提出要通过深化政治体制改革和行政体制改革,处理好党和政府的关系,实行党政分开、政企分开、政事分开、政社分开,“要通过改革,处理好法治和人治的关系,处理好党和政府的关系”^[3](第177页),逐步做到党和政府的关系制度化、法律化,从制度上规范党和政府的关系。

在党与司法机关的关系上。邓小平对此也作了重要论述。在我国,坚持党的领导与保证司法独立行使职权之间的关系一直没有得到很好解决,以致使司法机关或司法人员在行使职权时经常受到同级党的机关或党委的干涉,致使司法机关没有司法独立权。为此,邓小平同志指出:“不管谁犯了法,都要由公安机关、依法侦查,司法机关依法办理,任何人都不许干扰法律的实施。”^[2](第332页)他认为,“纠正不正之风,打击犯罪活动中属于法律范围的问题要用法制来解决”^[3](第163页),对于由司法机关负责的一系列职权范围内属于法律范围的问题,由党直接管不合适,“党要管党内纪律的问题,法律范围的问题应该由国家和政府管。党干预太多,不利于在全体人民心中树立法律观念。”^[1](第163页)

在党与国家权力机关的关系上。邓小平虽然从正面论述不多,但在实际领导我党进行民主政治建设的实践中,对党如何处理党的领导与人大权力机关的关系,作出了重要贡献。1950年1月,邓小平在中共重庆市第二次代表会议上所作的报告中讲道:“共产党员在自己的工作中如何体现党的领导呢?首先,要坚决地执行由我党提出的为人民政协所通过的共同纲领”^[1](第156,157页),党必须遵守由人民政协(当时还未成立人民代表大会)制订的在当时起着临时宪法作用的《共同纲领》,这是体现党的领导的首要条件之一。在党的十一届三中全会以前,特别是“文革”10年浩劫,人民代表大会多年不能召开,人民不能履行和行使自己的权力,人大作为国家的权力机关成为摆设。针对这种状况,十一届三中全会后邓小平进行了一系列的拨乱反正,恢复了多年来未召开的全国人民代表大会,使人民能重新行使自己的民主权力。并在随后进行的一系列经济、政治体制等方面的改革中,正确地运用了党的领导与人大的关系,将党的各项政策、策略、方针,通过人大上升为国家的法律,成为执政党和人们共同遵守的准绳。如我们党的市场经济政策、依法治国方略等都是经过我们党的广泛宣传,为广大人民接受和拥护,最后经过人大这个权力机关而成为国家宪法和法律的重要内容。

总之,党必须保证国家的立法、司法、行政机关、经济文化组织和人民团体积极主动地、独立负责地、协调一致地工作,从而保证党和国家机关的关系民主化、法制化。这是实现党的执政方式转变的根本途径,也是新时期执政能力建设的核心内容。

[参 考 文 献]

- [1] 邓小平. 邓小平文选:第1卷[M]. 北京:人民出版社, 1994.
- [2] 邓小平. 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社, 1994.
- [3] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社, 1993.
- [4] [俄]列宁.列宁选集:第28卷[M].北京:人民出版社, 1972.
- [5] 张文显. 法理学[M]. 北京:高等教育出版社, 1999.

(责任编辑 叶娟丽)

DENG Xiao-ping's Theory of Being in Power

ZHANG Ye-chao

(Wuhan University Law School, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: ZHANG Ye-chao (1964-), male, Doctoral candidate, Wuhan University Law School, majoring in constitution and administrative law.

Abstract: Ruling for the people, ruling through democracy and ruling by law constitute the core of DENG Xiao-ping's administrative thinking and these form a coherent and unified ideological system. Therein, ruling for the people is the logic jumping-off point and answers the basic questions such as the aim, motivation and criteria of evaluation of our party's ruling. Ruling through democracy is the political orientation, which determines the political directions, political tasks and political safeguarding and so on. Ruling by law is the soul of legal administration and settles the key issues of our country's law building, the pre-conditional thought and fundamental approach for the transformation of our Party, s administration and so on.

Key words: DENG Xiao-ping; ruling for the people; ruling through democracy; ruling by law